



空中通道打通 唐家山堰塞湖应急处置全面展开

5月26日上午,一架米-26重型运输直升机从绵阳机场起飞,经擂鼓镇吊运起一台挖掘机,成功空投至唐家山堰塞湖坝顶。同时,多架次米-17军用直升机也陆续将人员和物资运抵坝顶。

截至26日17时30分,已通过空运调往唐家山堰塞湖15台施工设备,主要是挖掘机、推土机和装载机。徒步赶往唐家山的武警部队和有关技术人员都已到达,堰顶共有598人,包括水利部总工程师刘宁等多名专家。唐家山堰塞湖应急处置工程已按原计划方案全面展开。

◎本报记者 朱国栋 蔡国兆 成都报道



米-26直升机在向唐家山堰塞湖坝顶吊运挖掘机 新华社图

最大直升机吊运挖掘机

26日一早,绵阳机场地区能见度达到2500米。7时许,设在机场的飞行指挥所命令一架米-17军用直升机起飞,前往北川唐家山地区侦查飞行线路区域的气象条件。

直升机很快传回消息,唐家山地区气象条件满足飞行要求。紧接着,某陆航团多架米-17直升机从绵阳机场搭载人员、食品、物资和燃料开始陆续起飞,抢运至唐家山堰塞湖坝上。

9时01分,因天气原因待命多日的,世界上最大的直升机——米-26重型运输直升机终于派上了大用场,于绵阳机场起飞。11时许,米-26吊运一台挖掘机成功空投至唐家山堰塞湖坝顶武警水电部队工地,标志着堰塞湖抢险的空中通道打通。同时,这也是重型施工机械首次抵达唐家山。

据了解,这架隶属于中国飞龙专业航空公司的“大力士”,当日向唐家山堰塞湖坝顶共吊运包括铲土机、挖掘机等大型机械设备10多台,这些设备的运抵,极大地提高了抢险作业效率。随着大型机械设备空投进入唐家山堰塞湖堰顶,武警水电部队抢护堰塞湖的战斗打响。到下午3时,堰顶控制高程已削下2米,由752米下降至750米。

刘宁说,大型设备运到唐家山之后,当务之急就是尽快把堰塞湖中不断增加的水尽快疏导至下游。如果天气情况正常,应急疏导泄流槽将于10天之内修成。应急疏导泄流槽的设计流量为1000到2000立方米/秒,能够满足抢险需要。关于泄流槽施工的具体方案,随时可能根据实际情况作出调整。

情况作出调整。

三种撤离方案应对险情

尽管大量重型工程设备已抵达堰塞湖坝顶,但所谓有备无患,在紧锣密鼓地调运设备与施工的同时,绵阳市“5·12”抗震救灾指挥部26日下午在绵阳师范学院绿化广场召开唐家山堰塞湖疏散群众工作动员大会。针对溃坝情况,抗震救灾指挥部组织部署3种撤离工作方案。

绵阳市抗震救灾指挥部称,如果出现三分之一溃坝险情,绵阳将撤离常住人口14.7万人、流动人口1.1万人,涉及33个乡镇、169个社区;如果出现二分之一溃坝险情,绵阳将撤离常住人口91万余人、流动人口29万人;如果出现全部溃坝险情,绵阳将撤离常住人口99万人、流动人口30.9万人。

汶川特大地震发生以来,绵阳市有410万人受灾,死亡人数超过2万人。作为地震发生的次生灾害,唐家山堰塞湖险情也日益严峻,如果发生溃坝,将影响绵阳群众生命和财产安全。

全线溃坝尽管可能性不大,但我们也应进行演练、做好准备。”绵阳市副市长林新说。他说,一旦出现紧急情况,有关方面将通过专线电话、广播电台、电视等方式迅速动员撤离,与此同时,堰塞湖将发射信号弹,绵阳城区也将拉响防空警报。

有关疏散命令将在紧急情况下出现前4至8小时下达。绵阳是个小盆地,群众最远3公里就能上山。”林新说。

目前,唐家山堰塞湖下游3万余名处于最危险地带的灾区群众已疏散至周边高地。

■伤亡情况

截至26日12时

地震已造成65080人遇难

截至26日12时,四川汶川地震已造成65080人遇难,360058人受伤,失踪23150人。紧急转移安置1438.2414万人,累计受灾人数4550.9241万人。25日下午青川县发生的6.4级余震,共造成四川、甘肃、陕西、重庆4省(市)8人死亡,927人受伤。

■救灾动态

截至26日12时

国内外捐赠款物308.76亿

据民政部报告,截至26日12时,国内外捐赠款物总计308.76亿元,实际到账捐款合计230.02亿元,已向灾区拨付捐赠款物合计90.54亿元。其中,民政部到账捐款17.07亿元,向灾区拨付12.4亿元;中国红十字总会到账19.29亿元,向灾区拨付6.54亿元;中华慈善总会到账4.95亿元,向灾区拨付1.45亿元。各省市接收到账捐款168.43亿元,已向灾区拨付29.29亿元。

截至26日14时

共投入救灾资金166.26亿

据财政部报告,截至26日14时,各级政府共投入抗震救灾资金166.26亿元。其中,中央财政投入125.62亿元,地方财政投入40.64亿元。(综合新华社电)

对口支援灾区 21省区市紧急抢运物资

◎据新华社电

25日18时,“抢10675号”专列从北京大红门货运站紧急开出,这是北京市接受对口支援任务后运送的首批救灾物资,将全部送往四川省什邡市。这批救灾捐赠物资包括节能屋100套、帐篷1626顶,还有大量牛奶、食品、药品、瓶装水、棉衣、棉被及其他生活用品,共装了42个车皮。

根据有关部门统一安排,全国21个省区市分别全力对口支援灾区,为当地受灾群众提供临时住所,解决灾区群众的基本生活,协助灾区恢复重建和发展经济,提供经济合作、技术指导等。

灾区急需大量帐篷、活动板房,这让湖北省上上下下万分着急。省里19日下午下达死命令:必须在22日18时前完成2万顶帐篷和1.3万至1.4万平方米活动住房。为此,襄樊市投入生产帐篷的工人5000名,近10万米专用布、2万余根钢管从江苏等省市连夜运抵。宜昌市在电视台播插招工广告,招收有缝纫技术的青年志愿者加入通宵生产。荆门市本没有专门生产厂家,当地政府安排钢构厂、制衣厂三班倒转产。72个小时后,各地紧急生产筹集帐篷2.3万顶,并于22日18时许从武汉发往灾区。

23日凌晨2时30分,福建紧急调集的6000顶帐篷从福州启运,前往对口支援的理县。企业产能已

到极限,员工连续十多天加班,20多家配套企业也都满负荷运转。”厦门进雄企业有限公司执行副总裁阳永庚说,企业原先的订单或者取消或者推迟,正全力以赴赶制救灾帐篷,好让受灾群众早一天免受风雨之苦。”

按照民政部要求,天津市对口支援四川茂县和甘肃省甘南州。天津市决定在原定支援灾区8万套活动板房的基础上,将再增加3万套,而且要包生产、包运输、包安装;保质量、保数量、保进度。除此,天津市还将提供灾区急需的棉被、衣物、食品、饮用水以及灶具、床等生活用品。

26日,满载黑龙江省3800万人民深情厚谊的首批救灾物资运抵

成都温江区。黑龙江省提出,举全省之力全面完成对口支援任务,要规范捐赠款物的使用,确保每一元钱、每一件物品都用到灾区人民身上。

据河南省新乡市援建部门工作人员介绍,新乡市援建部门26日已在四川安县河清镇开工建设安置房。为使9万套过渡安置房3个月内建成,河南人民铆足了劲儿。

经过连日加班生产,紧急抢运,截至26日,江苏省已经向对口支援的绵竹市发送57万平方米活动房用板材,可搭建活动房19万平方米。此外,还发送救灾帐篷23190顶。江苏省接到对口支援绵竹市安居任务后,组织数十家企业加班加点生产活动房所用板材和过渡用帐篷,自

21日起,从苏州、无锡、常州、镇江火车站装车发往四川灾区。

接到对口支援平武县的任务之后,吉林省迅速组织了5家设计院、100多名设计师设计了灾区安置房规范方案。据了解,吉林省设计的这批临时安置房采用的材质是一种叫彩钢的复合板,它中间夹了一层有保暖性质的苯板,每户20平方米,里面有上下水、卫生间,外面有水、电等配套设施。每5户作为一个独立单元,每个单元边上都设了一个公共的厨房,每50户人家拥有一个公共的公共卫生间、垃圾点和取水点。同时,省里积极组织力量落实厂家迅速生产,确保6月25日到7月20日完成现场安装任务。

据了解,山东各地目前正在加班加点生产灾区急需的帐篷、活动板房等。25日当天,山东即向灾区运送救灾物资639.402吨,其中有推土机、食品、服装、帐篷、活动板房门窗等。

浙江省派出的5支首批援建过渡安置房的队伍25日抵达四川省广元市,随即在广元市区和青川县等地进行查勘。根据计划,浙江将在四川援建5000套过渡安置房,首批4000套将在6月25日前建好。

记者26日从江西省民政厅了解到,首批支援阿坝州小金县的物资将于26日晚通过铁路启运。这批物资包括1万床被子、500顶帐篷及大量食品等物资。

■相关新闻

水利部:因地震出险水库达2383座

◎本报记者 叶勇

备受大家关注的唐家山堰塞湖是水利抗震救灾工作的重中之重。目前下游已转移人员35792人。截至昨日8时,全国因地震出险水库共2383座,较25日8时增加3座。增加的3座水库都是陕西省小型水库,是昨日余震

造成的,均为次高危险险情。目前四川震区已累计排查高危以上水库379座;高危以上水库中,空库运行35座,落实人员转移预案379座,落实抢险队伍156个7400多人。已对261座出险水库实施应急抢险,其中已排除险情68座。

■卫生防疫

截至26日12时

防疫人员覆盖四川灾区

记者26日从卫生部获悉,截至25日晚,来自全国各地及四川省的防疫人员实现所有乡镇全覆盖。据统计,截至25日晚已累计派出卫生防疫人员1284名,累计到达灾区人员1284人。截至26日8时,卫生部已累计派出抗震救灾卫生防疫人员3655人,全部在灾区开展卫生防疫工作,累计从全国各地抽调595辆防疫车辆赴四川灾区。

据了解,截至24日,卫生防疫人员已对重灾区446个乡镇4185个受灾村中的3985个村开展了卫生防疫工作。累计开展环境消杀面积6.36亿平方米,检查供水单位4900余个,处理粪坑89.5万余个,对970个水样进行了监测,对677个灾民临时居住场所开展了卫生防疫指导。

据悉,截至26日8时,灾区无重大传染病疫情和突发公共卫生事件报告。

截至26日14时

重灾区供电恢复率达96%

26日,记者从四川省电力公司获悉,经过连日抢修,汶川地震灾区累计恢复供电180.88万户,占可恢复用户的96%。据了解,截至5月25日14时,四川省5个重灾区(成都、德阳、绵阳、广元、阿坝)累计停电用户244.22万户,其中55.63万户需要重新规划建设;可恢复用户188.59万户,已经恢复供电180.88万户,恢复率达到96%。据悉,对尚未恢复供电的用户,国家电网正在积极采取多种措施抢修并恢复供电。目前,国家电网公司共调集发电机(车)1108台(容量35430千瓦)支援四川灾区,其中908台(容量33185千瓦)发电机(车)已投入使用。其余200台正运往灾区途中。(以上均综合新华社报道)

截至26日14时

共投入救灾资金166.26亿

据财政部报告,截至26日14时,各级政府共投入抗震救灾资金166.26亿元。其中,中央财政投入125.62亿元,地方财政投入40.64亿元。(综合新华社电)

(综合新华社电)



为灾区赶制帐篷 新华社图